

一本相册 40 张照片 定格了宁波阿姨与消防员的 40 年

本报记者 唐旭锋 通讯员 邓锦荣 陈星璐

“阿姨，我们来看您了！”听到这熟悉的声音，躺卧在床的蒋玉燕撑住右臂吃力地想爬起来。门没锁，消防员小伙朱廷和刘泓仑把刚买的水果放到桌上，走进卧室将她扶到轮椅上，动作娴熟连贯。

得知采访的记者来自杭州，蒋玉燕热络地说：“杭州啊，我去过5次呢！”

2015年，蒋玉燕去杭州参加了浙江卫视《中国梦想秀》。节目中，她坐在轮椅上讲述了自己与一群消防员的温暖故事，评委当场给了高分。如今8年过去了，她与消防员的故事一直在延续。

前几天，蒋玉燕还准备了一份特别的礼物——一本厚厚的相册，送给宁波市海曙区消防救援大队。

相册里一共精选了40张照片，记录了40年来海曙区消防救援大队对她不离不弃的爱心帮扶。“这里，有我的40年，更有你们的40年！”



消防队员的一句承诺，开启了她新的生活

1954年出生的蒋玉燕是宁波人。1984年1月的一个晚上，刚结婚不久的她不慎从楼梯上摔下，造成一级伤残，住院4个月，出院后只能坐轮椅。

不久，丈夫与蒋玉燕离婚。生活一度无法自理的蒋玉燕万念俱灰，曾经两次选择自杀，幸好被邻居发现报了警，是辖区的消防员及时赶到家里救了她的性命。

当时救下她的消防员对她说：“大姐，你一定要坚强地活下去，我们来照顾你。”这句承诺，海曙消防救援大队的消防员们坚守了40年。

在蒋玉燕的家里，她拿出一个小本子给记者看，上面写着200多位曾照顾过她的消防员的姓名、籍贯、年龄、入伍和退伍时间。

随后，蒋玉燕又拿出一本相册，记录着

40年来她与消防队员们的每一个珍贵瞬间：有消防队员给她做家务的，有陪她吃饭给她过生日的，有带她去看病去景区游玩的。

翻看这些照片，她的眼眶湿润了，“这是姚辉，安徽的；这是王蒙，江苏的……他们就像我的孩子。”蒋玉燕说，“这么多年来，要不是他们，我根本没有活下去的勇气。”

刚出事头几年，蒋玉燕长时间卧床不起，身上长满了褥疮，医生都说好不了了，但消防员们硬是没放弃。消防队的小伙子不方便照顾，大队专门指派了两名女家属每天上门照顾，整整坚持了3个月，直到她痊愈。

宁波市消防救援支队海曙大队南门消防救援站的政治指导员陈杰告诉记者，消防队的队员来来走走，换了一批又一批，但这根爱的接力棒从来没有中断过。



照顾无微不至，每周给她带最爱吃的糖醋排骨

上世纪90年代后期，因为老房子拆迁，蒋玉燕被安置到目前的白云街道西湾小区，当时的考虑也是想离消防队近一些。

“从装修到搬家，都是消防队帮我一手操办的。”蒋玉燕一边抚摸着相册，一边自豪地说，他们是我最亲的人。

这本跨越40年真情的相册，见证了岁月的无声流逝与人间的真爱永恒。

眼前的蒋玉燕年近古稀，当年照顾她的“亲人们”也换了一茬又一茬。当天给阿姨送来水果的朱廷今年25岁，他记得4年前刚入队时，就有老队员带着他到阿姨家里认亲。

“这个星期，这是我第三次见阿姨。3月2日，阿姨来我们大队，说想我们了，就来看看大家。昨天我还给阿姨带了糖醋排骨。”朱廷说，阿姨的牙齿不好，过几天还要带她出门看医生。

王建是海曙区消防救援大队的一位大厨，认识蒋玉燕也有20多年了。“她喜欢酸甜的口味，最爱糖醋排骨。”王建说，每次消防员去看她，都会从食堂带两三个菜过去，除了糖醋排骨，还有白灼虾、黄豆炖猪脚等。有时候为了让阿姨吃到想吃的海鲜，他们还会大清早跑海鲜市场去采买。

阿姨给消防员们介绍对象，至今撮合了20对

消防队的小伙子大都来自全国各地，随着对他们的了解加深，蒋玉燕发现他们难得有接触女孩的机会，于是有了帮他们牵线找对象的想法。

作为宁波本地人，蒋玉燕手头相亲资源不少。每次做介绍，她会着重强调，这些消防员小伙子憨厚老实，工作辛苦，纪律性强，夜间不能外出，约会恋爱的时间比较少。

在蒋玉燕乐此不疲的张罗之下，有20位消防员成功找到了另一半。

老家江苏的王蒙如今是宁波北仑区消防救援大队的参谋，他的爱人就是蒋玉燕介绍的。

13年前，王蒙26岁，当时他还在海曙区南门消防救援站。蒋玉燕特别喜欢他，陆续给他介绍了两个女孩都没有成功，第三位

终于成了。蒋玉燕回忆说：“我跟女孩妈妈认识，她妈妈对我很信任。我把他们两个年轻人叫到我家来，很快就对上眼了。”

王蒙结婚的时候，还给蒋玉燕送来了请柬，可惜蒋玉燕由于腿脚不便没有出席。但这对新人挂念着阿姨，给她送来了谢礼。

“我们一家都当阿姨是亲人！”王蒙说，这些年，每逢春节以及中秋都会去看望她，“儿子刚出生以及满周岁也带着去看她。”

目前独居在家的蒋玉燕唯一的爱好就是做公益红娘。在阿姨的家里，珍藏着80多张结婚请柬，都是她撮合成功的新人送来的。

“如今我的红娘‘业务’已经扩展到各行各业。不过我最想帮助的还是我这些消防员孩子。”阿姨说。

牙刷、节能灯要扔进哪个垃圾桶

本报讯 近日，杭州拱墅区一线垃圾分类工作人员、星级达人、垃圾分类志愿者深入生活小区、企业单位，宣传垃圾分类知识。

“大家知道牙刷、节能灯管和打火机属于哪一类垃圾吗？”在大关街道垃圾分类投放小游戏现场，垃圾分类达人正在为居民讲解易混淆垃圾种类，通过浅显易懂的语言、生动有趣的演示，将垃圾分类的最新标准和规范等讲解给现场居民。上塘街道红建河社区，以“做减法”的生活理念，提醒大家尽量减少生活垃圾的产生，实现可重复利用。祥符街道则走进居家养老照料中心，开展一场便民服务活动……通过此次宣传活动，加深了居民对生活垃圾投放的认识。 本报通讯员 邱蓉

为绿色亚运接力，你我都是“主人”

本报讯 近日，杭州市拱墅区城管局联合米市巷街道组织辖区垃圾分类小志愿者们开展“我是亚运小主人绿色亚运我接力”公益活动。

活动现场，城管工作人员为小志愿者们简述了杭州垃圾分类的历史沿革和目前的成果，讲解了生活垃圾分类的相关知识，还设置了知识竞答环节，让大家在游戏中更加深入地了解垃圾分类。

小志愿者们前往运河边，将塑料袋、易拉罐、树叶、包装袋等垃圾捡起，分类投放到不同的垃圾桶中，还向来往路人派发宣传单。 本报通讯员 邱蓉